

## 无悔的选择

□ 韩冬红

1

习近平总书记曾说过：“和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。”据不完全统计，自上世纪80年代起，邯郸市公安局先后有79名民警因公牺牲，其中烈士6名，英模6名。这6名烈士中就包括姜书。

关于姜书，我曾在《价值》《无悔》《何惧沧海桑田》《某一天》等多篇散文中提到过。其中一次我将发表在“警界散文”微信公众号上的《何惧沧海桑田》，转发给了姜国梁，他回复我：“读后心情久久不能平静，不止是因为我父亲是其中一员，而是一代又一代的公安人舍生忘死前赴后继的事迹，令我感动，他们诠释了人民警察这个‘名字’的意义。”

是的，在我看来，人民警察这个名字的意义更多时候与无悔是紧密相连的。比如姜书、姜国梁这对父子。

1981年5月29日早晨，周某在奸杀女青年熊某之后，开启了报复社会的模式。他要报复当年反对他谈恋爱的杨某父亲，还要报复与他发生过口角的张某，远不止是殴打一顿的报复，是用枪……为了这一天的到来，他不知道处心积虑了多久，他在打死三人、打伤两人后，截获一辆解放牌大卡车。恰恰遇到了责任心强的交警姜书、王明高、张少彬和王洪，遇到了匆匆去上班的行人。不，是周某刻意挑选的这个时段。

2

时光荏苒，眨眼姜国梁由襁褓中的婴儿成长为青春逼人的英俊小伙。志愿书上，他坚定地选择了河北科技大学人民警察学院（后为河北公安警察职业学院），

完成学业后，他接过父亲手中的接力棒，成为了一名光荣的人民警察。

姜国梁虽没有机会聆听父亲的谆谆教诲，但他有无数像他父亲那样，在关键时刻为了百姓利益和生命安全，不顾个人安危，冲上去与犯罪分子搏斗的叔叔们的鼓励，促使他无论在哪个岗位，都任劳任怨。他到邯郸市公安局警务保障处工作后，为全局挑起了无忧担，为民警当起了好后勤。

“果然是烈士之后！”人们无不称赞姜国梁。即使他在37岁那年得了尿毒症，可手术不足半年就毅然又回到了工作岗位。加班加点筹备大型活动，活动圆满落下帷幕，而他因肺部感染住进了医院。

肺部感染对于一般人来说算不上大病，可对于肾移植病人来说，有近30%的死亡率。尽管死神没有带走他，可还是剥夺了他走路的权利。眼看双腿肌肉日渐萎缩，他没有沮丧，而是让妻子扶他起来，他要像婴儿那样，蹒跚学步，他像《钢铁是怎样炼成的》中主人公保尔·柯察金那般意志坚强，跌倒爬起，再跌倒再爬起，全然不顾身上磕碰的青青紫紫。经过近一年的康复，姜国梁再次回到单位，继而投入繁忙的工作之中。

3

很多人说，姜国梁的病是累出来的。我也曾打过他电话，那是他做完肾脏移植手术在家休养期间。我说：“没日没夜地忙，后悔不？”“不后悔。”没想到姜国梁一点

不像一个病人，笑着回答了我。

倘若姜书泉下有知，定会为拥有这样的好儿子而骄傲。姜书生前也是这样做的。唐山大地震那年，一车皮一车皮的伤员转移到邯郸。姜书的任务是维持秩序，当时发高烧，体温近39摄氏度，硬是坚持了三天三夜，直到伤员全部安置妥当才撤岗。在街上执勤的他，帮助迷路的老人、孩童找家是常态，当他看着老人、孩子与家人团聚后，总是笑着悄然离去。一个班上同事身体不适，或家中有事，也总是他替班，从不计较个人得失。

4

今年9月30日，邯郸市公安局举行“烈士纪念日”纪念活动，姜国梁作为英烈子女代表发言。他说：“习近平总书记的重要回信让我们英烈子女倍感温暖，深受鼓舞，父辈虽然离我们而去，但党和人民没有忘记他们，我们一定不辜负总书记的期望，赓续英烈精神、汲取前进力量，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，努力在新征程上争取更大的光荣。”

这肺腑之言，令所有在场的民警精神振奋。

我是一名警察，一名拥有35年警龄的老警察。35年来，由于工作关系，我采访过不同警种的警察，他们有一个共同特点，都用行动告诉我什么是无悔的选择。

（作者单位：邯郸市公安局政治部管处）（“弘扬英烈精神、铸牢忠诚警魂”主题征文活动二等奖作品）

## 油炸糕里藏着的暖时光

□ 赵春莉

休息日，去菜市场溜达。远远地，看见有一处摊位围满了人，我有些好奇，凑过去一看，原来是卖油炸糕的摊位。看着一旁放着炸好控油的油炸糕时，喷鼻的香让我好想吃上一口，以饱口腹之欲。

说起油炸糕，可是我儿时的最爱。一块小小的油炸糕，承载了我多少的温暖时光。小时候，寒暑假我都是在大姨家度过的。父母忙于工作，一到寒假，妈妈就将我“扔”上绿皮火车，一路上我和车上的叔叔阿姨叽叽喳喳着，嘴根本停不下来，成了他们的“开心果”。列车员们也没见过那么放心让孩子独自坐火车的家长，所以对我是格外照顾。下火车时，姨父会赶着毛驴车来接我。毛驴车上早已让大姨铺上厚厚的棉被，姨父将我裹得像个蚕宝宝一样，一路哒哒地往大姨家里赶。快到村口时，远远就看到大姨和几个姐姐笑着迎了过来，大姨将我从被子中抱出，又裹进她的大花棉袄中。那一刻的我，感受到周身都是暖洋洋的，原本寒冷的冬天都变得无比温暖了起来。

大姨做的食物堪称一绝，我尤其爱吃的油炸糕，外酥里嫩，自家烀的红豆馅又糯又香。一口下去，口齿生香，回味无穷。但是，那时生活条件有限，只有过年的时候大姨才会做油炸糕、油饼。而我这个小馋猫，怎么可能等到过年才吃上心心念念的油炸糕呢？窝在大姨怀里的时候，我就开始撒娇说要吃油炸糕。大姨宠溺地捏捏我肉乎乎的小脸说：“早就准备好了。”我总觉得，大姨那时将所有的温柔都给了我，所以在她的面前，我永远是有恃无恐的样子。

大姨干活手脚麻利，她都是用化开的猪油和面，她说这样做出来的才好吃。一个个面团子在大姨手中就像变魔术一样，那么一大块的豆馅直接包进面中，不一会儿就包出来好多，放入油锅中。大姨怕飞溅起的热油会烫伤我，将我推得远远的。大姨会特意给我盛出一碗热乎乎的红豆馅，让我的嘴别闲着，以防给她捣乱。我吃完香甜的豆馅，只能眼巴巴地瞧着小脚不停地朝锅里张望，直到“白胖子”变成“金胖子”，我才喜笑颜开地想要跑过去。每次大姨好似都能研判到我接下来的举动一样，总会及时把我推开一些。看着大姨扎开一个，看熟了没有，然后放在碗里，先晾着。我却早已等不及，端起碗就开始吃，就算烫得龇牙咧嘴也

不舍得放下。在一旁烧火的大姨，看到我的小馋样儿，一边笑得前仰后合，一边用手刮着我的小脸说：“小馋猫，没羞，没羞！”

后来，我毕业后去外地实习，每次给大姨打电话时都说，我想吃油炸糕，大姨笑着让我赶紧回去，现在日子越过越好了，什么物件也不缺，她随时都能做。虽然隔得长长的电话线，却仍感受到那份炽热的亲情，心底泛起了阵阵的暖意。我知道，我生命中偶然的欢喜，都是由她一点一滴的爱促成的，让我时刻感受到那份简单的幸福。

如今，大姨、姨父都老了，但每次我去看他们时，大姨仍会想着让姐姐给我做油炸糕。姐姐做时，大姨就会站在一旁指挥着，并笑着对我说：“丫头，你姐只得了我五分的真传，一会儿你凑合着吃。”看着满脸慈祥的大姨，我内心翻涌起阵阵感动。我庆幸，自己人至中年，仍能得到她们的无限宠爱和关怀。

我多希望，时光可以慢些，让我多些时间可以陪伴在她们的身边。我情愿，在她们的面前，永远只是一只小“馋猫”。似水的柔情，在心底氤氲，尘封，便生温暖。

（作者单位：秦皇岛市公安局北戴河分局指挥中心办公室）

## 从公安大学到公安基层一线，23岁的我写给19岁的我——

## 身着警蓝，你要变成更强大的自己

□ 吴佳奇

时光荏苒，流年似水。2023年6月，23岁的我从中国公安大学毕业，警校生这个身份已然成为过去，但永远留存在我的记忆里。一样的警服，不一样的感受，好像一切都变了，又好像一切都没变。改变的是环境和身份，从公安大学到公安基层一线，从警校生到人民警察；不变的是初心，保持对警察职业的责任感和使命感。

通过在公安基层一线工作这段时间，我明白了许多道理，也学会了很多新的本领，再来回首自己四年的公大求学经历，我不禁感受到了深深的遗憾，我想给19岁的自己写一封信。

19岁的我：

你好，少年。

不要意外，我是23岁的你，已经成为了一名人民警察，我现在很热爱这份职业。

如果我没猜错的话，你现在应该是在军训。你后悔来到公安大学。我理解你，毕竟每天有做不完的内务、数不尽的集合、苛刻的体测等，甚至你连睡懒觉都不行。我了解你，其实这些事

情在你心里都是小事，因为习惯后不会觉得是负担，真正让你难受的是专业课的学习。你是一个理科生，对文科的东西尤其是语文极其不感兴趣，可是侦查学侧重于人文科学，你学起来感觉枯燥又无力，上课的时候经常犯困，学习效率也大打折扣。所以接下来我要说的话你一定要听，先不要反驳我，听我慢慢讲。

嘘，别告诉别人，这是我们的秘密，我先帮你剧透一下未来。

你遇到了很多好前辈。刚来派出所工作时，前辈们对你的称呼都是“刚毕业的学生”“那个小孩”之类的，你也是尴尬地附和着，但是千万不要害怕，派出所的前辈都很照顾你。“那个小孩，你晚上睡觉有被子吗？没有先用我的。”前辈们关心你说。“嗨，你父母把你的被褥放在了值班室，我帮你拿上去了啊。”你跟着民警出任务时，你的室友给你打电话说。

你和你的师父会收到一份意外惊喜——一面锦旗，上面写着“国家柱石，为国为民”，这是前段时间被你帮助过的群众自发给你们制作并亲自送来的。在群众心里，你们的工作让他们感

受到了温暖和感动。那天你像往常一样正在值班，突然报警电话响起，得知辖区一高校内有人被打，你跟着师父迅速到达现场。“先送伤者去医院就医。”在等救护车的时候，你发现伤者情绪失控。“要照顾好伤者的情绪。”你的师父嘱咐你说。你一边回忆着师父教给你的话，一边学着师父的样子安慰着被打者。渐渐地，被打者的情绪稳定了下来。后来相关人员被带回派出所，通过你和师父的努力，打人者主动赔礼道歉，双方和解。“这种情况，一定要照顾好群众的情绪，不能让群众觉得无助绝望。”师父耐心地教导你。

前辈们对你的称呼是慢慢改变的。“你是公安大学的，能做出一个可以查阅信息的地图吗？”所里的民警党哥问你。“大学的时候学过类似的课，我可以试试吧。”你十分没有底气地答应了下来。因为大学的知识你并没有掌握好，但是你有一种不服输的精神，不愿意让别人说公安大学毕业的学生不行。你去联系了你大学的老师，本以为老师会对你很冷漠，毕竟你的学习态度确实不敢恭维。“这个问题

可以解决，一会儿你有时间吗，我们可以打电话交流。”老师给你发了一条很温暖的语音。之后你们聊了很多，最后也顺利完成了党哥交给你的任务。

规律的生活会让你有极强的行动力，不计其数的集合会让你有很强的时间观念，强壮的身体是革命的本钱，专业知识武装下的头脑是你的武器，相信我，结果不会欺骗你，公安大学教会你的东西，会让你变成更强大的自己。

是不是感觉到很自豪，所以我想对你说：第一、以后上课不要睡觉，专业课没有那么难，多向老师请教，老师会喜欢你的。第二、要珍惜父母对你的付出，他们不会害你的。第三、跳出舒适圈，多读文章多动笔，文笔需要千锤百炼。第四、不要停留在空虚的幻想中，要拿出实际行动来。

最后祝你学业有成，身体健康。

23岁的我

2023年11月21日

（作者单位：石家庄市公安局新华分局赵佗路派出所）

荷风

肖玉君  
（作者单位：唐山市丰南区公安局）

